
根据《广东省机构编制委员会办公室关于报送2015年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》（粤机编办函〔2016〕76号）要求，现将我厅2015年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

我厅原有非行政许可审批事项16项。经清理：调整为行政许可10项、行政检查1项、其他职权2项、报请国务院审改办统一清理的事项1项、调整为政府内部审批事项1项、取消1项。全面取消“非行政许可审批”事项，规范行政管理行为，促进依法行政，推进政府职能转变。目前，我厅共有34项行政许可事项纳入《广东省省级行政许可事项目录》。

根据《交通运输部关于进一步加强和规范公路水运工程试验检测工作的若干意见》（交质监发〔2013〕114号）的规定，从该文件发出之日起，用1至2年时间，整顿规范试验检测市场、提升行业整体素质。在此期间，停止受理所有等级试验检测机构和增项的评定申请。按照文件规定，我厅2015年未受理检测机构等级（乙丙级）的评定申请。我厅2015年度行政许可实施和监督管理有关情况表详见附表。

（一）依法实施情况

我厅实施的行政许可全部按照法律法规规定的审批权限、范围、程序和条件实施许可审批，并按照省有关部门的要求优化审批流程，简化审批程序，提高行政许可效率。转变政府职能，清理行政职权，编制《广东省交通运输厅权责清单》、《广东省试点部门和地区纵向权责清单（交通运输部门）》。按照我省行政审批制度改革“先行先试”的原则，制定实施了《广东省交通运输厅关于高速公路改扩建的管理办法（试行）》、《广东省交通运输厅广东省林业厅关于更新采伐公路护路林行政许可的实施办法》、《广东省交通运输厅关于进一步深化道路客运行业改革的意见》、《广东省交通运输厅关于贯彻实施国内水路运输及辅助业管理规定有关事项的通知》等规范性文件，进一步规范和完善业务办理程序。

（二）公开公示情况

按规定细化办事指南并通过厅公众网和网上办事大厅对外公开公示我厅目前保留的行政许可事项。公开内容包括：审批部门、项目名称、设定依据、审批对象，以及收集社会各界对进一步取消和下放行政许可项目意见的具体方式等。办事指南中包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况；各业务办理后均按规定在厅公众网对外公开行政许可结果。

（三）推进标准化情况

按照省有关部门的要求，及时更新进驻省网上办事大厅的事项，完成行政审批事项标准编写和录入，结合标准化工作，优化审批流程，简化审批程序，提高行政审批效率。逐步推进行政审批事项网上全流程办理，网上深化率、网上办理率、网上办结率、服务满意度、到现场次数等“四率一数”显著提高。

（四）创新方式情况

自2015年8月以来，我厅率先在省直单位全面推进阳光政务建设，探索构建了“1+4+4+1”的交通政务公开阳光建设模式：“1”是指建设一个廉洁机关；“4”是指交通规划计划及资金管理、工程项目、审批许可、行政执法等四大重点业务板块；第二个“4”是指业务部门初审、分管厅领导审核、审核小组复核、厅长办公会审议的四级决策运行机制；第二个“1”是指成立一个监督问责小组，依纪依法进行追责。为此，我厅成立了阳光政务建设领导小组、监督问责小组及业务审核小组，全面梳理自身业务职权事项，列出目录清单，将6类152项职权纳入阳光政务建设，并逐项归入四大审核板块，突出抓好重大事项决策、重要项目安排、大额资金使用、行政审批许可及执法等重点领域的过程管理和风险防控，把“两重一大”等事项决策权力关进制度的笼子。四级决策审核机制改变了以往相对封闭的业务口单线经办、少数人、小范围决策的模式，通过分层设防、复合审核、交叉监督，运用集体讨论决策模式管权、管事，促使行政决策、执行、监督既分工明确、又相互协调，并主动上网公开，接受全厅、全社会监督，做到职权事项决策科学化、过程规范化、结果透明化，堵塞权力运行的漏洞。

（五）监督管理情况

从内、外网分别着手，建设阳光政务信息系统平台，实时公开行政业务办理情况及结果，主动接受厅内外监督。一方面，优化调整厅OA公文系统，新增阳光政务模块，扩展阳光政务办文功能，使业务办理全程电子化流转、高效运作，自觉接受全厅监督。另一方面，依托厅公众网建设阳光政务外网（网址：www.gdcd.gov.cn），融合行业网上办事大厅和信息公开机制等，并与OA系统安全、高效关联，第一时间向全社会公开业务办理结果，充分保障公众的知情权、监督权。探索发挥“广东交通”手机APP及微信公众号等新媒体作用，把全面、严格的监管功能和直观、形象的显示方式有效结合，让从业人员和广大群众都看得了、看得懂。同时，在网站首页标明来信来电来访等多种监督举报方式，欢迎公众监督，使监督渠道线下线上紧密互动，加大监管力度。

（六）实施效果情况。

通过落实业务运行各层级、各环节的廉政建设责任主体，明确监督问责小组的组成、监督内容和方式等，将业务职权运行全程纳入统一平台监管，打通线下、线上两条监督渠道，受理相关投诉举报，进行同步监督问责。特别是针对重要业务职权，采取随机抽取被检对象、随机选派检查人员的“双随机”监督方式，有力实现各类事项的廉洁性审核全覆盖。阳光政务网自开通至今已获得了约45万的访客数，70万的浏览数，效果显著。
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