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一、案例基本信息采集
案例类型：以案释法
案例报送单位：惠州市交通运输局综合行政执法局
供稿：惠州市交通运输局综合行政执法局  骆华
审稿：孟廷霆
检索主题词：以案释法、个性化交通出行服务
二、案例正文采集
“互联网+”与个性化交通出行服务
【案情简介】
2017 年 12 月 29 日 15 时 10 分，惠州市交通运输局执法人员在惠州市惠城区黄冈中学门口进行日常稽查时，发现广州市某汽车公司驾驶员梁某某涉嫌使用粤 AXXXXX大型客车包车客运经营者、直通港澳包车客运经营者未核实包车的真实性。执法人员对司机梁某某和乘客进行询问，制作询问笔录，并进行了录影、录音取证。司机在询问笔录中陈述该车属于市际包车，此趟运输的乘客是通过在网上 APP 定制预约后，公司派他到广州白云学院接客送至惠州的。乘客在询问笔录中也陈述，其是通过APP 网上购票乘坐上该车，从广州白云学院到惠州黄冈中学，车费 50 元已支付。此趟出行是个人出行，没有包车，是通过学校惠州同乡会联系的车辆。
【调查与处理】
事后，惠州市交通运输局在执法信息系统对该案进行审核时，发现该车司机陈述此趟运输是乘客通过网上 APP 定制预约出行。根据《广东省交通运输厅关于印发关于进一步深化道路客运行业改革的意见的通知》（粤交运〔2015〕1127 号），个性化出行服务试点的内容和要求是道路客运企业可根据市场需求，在确保动态监管的前提下，开展定制班车、定制包车、校园专线、商务专车、小型包车等个性化服务。据此，该局对进行重新核查。
通过“广东省道路运输管理信息网”查询，当事人广州市某汽车公司的确在“道路客运改革试点第一批申请企业”名单内，申请试点项目是“个性化出行服务”。通过核查，惠州市交通运输局对当事人广州市某汽车公司作出了不予行政处罚的决定。
【法律分析】
根据《广东省交通运输厅关于印发关于进一步深化道路客运行业改革的意见的通知》（粤交运〔2015〕1127 号）附件——《关于进一步深化道路客运行业改革的意见》第二点第（三）项：提升综合性出行信息服务，建设多层次综合运输公共信息服务平台，统筹道路客运、城市公交、出租车，以及铁路、民航、水运等运输方式和相关信息资源，通过网络、手机 APP、在线服务等方式，为群众提供各种城乡运输服务信息的“一站式”查询和“一票到家”的一体化出行方案设计。
《深化道路客运行业改革试点项目类型》中也明确，个性化出行服务的试点内容和要求是道路客运企业可根据市场需求，在确保动态监管的前提下，开展定制班车、定制包车、校园专线、商务专车、小型包车等个性化服务。省交通运输厅在“道路客运改革试点第一批申请企业”名单中，已对广州市某汽车公司的个性化出行试点申请进行了批复，同意其实施试点项目。
【典型意义】
交通运输部门主动适应经济发展新常态，以提高人民群众出行满意度为核心，以深化体制机制改革为重点，遵循市场规律，创新行业管理，开展改革试点，以管理创新和互联网信息化技术应用引领道路客运行业加快转型升级，促进形成统一开放、竞争有序、安全高效的道路客运现代化市场体系，全面提升道路客运行业服务水平，不断满足人民群众日益增长的高品质、个性化运输需求。针对社会日益增长的个性化、小批量、高端服务需求，选择诚信优质道路客运企业，开展个性化服务试点。试点企业可根据市场需求，在做好动态监管的前提下，开展定制班车、定制包车、校园专线、商务专车、小型包车等个性化服务。建设多层次综合运输公共信息服务平台，统筹递路客运、城市公交、出租车，以及铁路、民航、水运等运输方式和相关信息资源，通过网络、手机 APP、在线服务等方式，为群众提供各种城乡运输服务信息的＂一站式＂查询和“一票到家”的一体化出行方案设计，为当地客运行业转型升级、提升服务营造有利的经营环境。
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