附件3
揭阳市交通运输局送法进企业活动案例

一、案例基本信息采集

    举办单位：揭阳市交通运输局综合行政执法局

    普法对象：道路运输企业

    普法活动形式：送法进企业活动

    普法活动日期：2018年1月8日

    供稿：揭阳市交通运输局综合行政执法局

审稿：揭阳市交通运输局

检索主题词：普法活动、送法进企业

二、案例正文
揭阳市交通运输局开展送法进企业活动

【活动概况】
为提高交通运输企业的法律意识和安全意识，2018年1月8日，市执法局结合执法服务大走访活动，深入嘉泰旅游汽车服务公司开展“送法进企业”服务活动。

活动中，法制宣传人员向企业负责人和营运驾驶员发放宣传资料，宣讲《中华人民共和国道路运输条例》《道路旅客运输及客运站管理规定》等相关法律法规知识，并与企业管理人员进行交流沟通，详细听取了企业代表对于交通执法的意见和建议，加深了与企业的沟通，为以后更好开展执法工作奠定基础。

【重点宣传内容】

1.客运经营者应当履行哪些义务？

答：一、客运经营者应当为旅客提供良好的乘车环境，确保车辆设备、设施齐全有效，保持车辆清洁、卫生，并采取必要的措施防止在运输过程中发生侵害旅客人身、财产安全的违法行为。 

二、客运经营者应当依法投保交强险和承运人责任险

三、客运经营者不得强迫旅客乘车，不得中途将旅客交给他人运输或者甩客，不得敲诈旅客，不得擅自更换客运车辆，不得阻碍其他经营者的正常经营活动。

2.客运包车经营应当注意哪些事项？

答：一、客运包车应当凭车籍所在地道路运输管理机构核发的包车客运标志牌，按照约定的时间、起始地、目的地和线路运行，并持有包车票或者包车合同，不得按班车模式定点定线运营，不得招揽包车合同外的旅客乘车。 

二、客运包车除执行道路运输管理机构下达的紧急包车任务外，其线路一端应当在车籍所在地。省际、市际客运包车的车籍所在地为车籍所在的地区，县际客运包车的车籍所在地为车籍所在的县。非定线旅游客车可持注明客运事项的旅游客票或者旅游合同取代包车票或者包车合同。

三、省际临时客运标志牌、省际包车客运标志牌由省级道路运输管理机构按照交通运输部的统一式样印制，交由当地县以上道路运输管理机构向客运经营者核发。省际包车客运标志牌和加班车、顶班车、接驳车使用的省际临时客运标志牌在一个运次所需的时间内有效，因班车客运标志牌正在制作或者灭失而使用的省际临时客运标志牌有效期不得超过30天。  

从事省际包车客运的企业应按照交通运输部的统一要求，通过运政管理信息系统向车籍地道路运输管理机构备案后方可使用包车标志牌。 

省内临时客运标志牌、省内包车客运标志牌样式及管理要求由各省级交通运输主管部门自行规定。 

3.旅客运输车辆驾驶员在驾驶过程中应当注意哪些事项？

答：一、客运车辆驾驶人员应当随车携带《道路运输证》、从业资格证等有关证件，在规定位置放置客运标志牌。客运班车驾驶人员还应当随车携带《道路客运班线经营许可证明》。 

二、客运车辆驾驶人员应当遵守道路运输法规和道路运输驾驶员操作规程，安全驾驶，文明服务，不得酒后驾车、带病开车和疲劳驾驶。

三、严禁客运车辆超载超速行驶。驾驶人员连续驾驶时间不得超过4小时（停车休息时间不少于20分钟）。单程在400公里以上（高速公路600公里以上）的营运客车必须配备两名以上驾驶员。

【活动特点和效果】

1.具有针对性。送法进企业活动结合客运企业的行业特点，根据企业的实际需求，量身定做普法的内容，有针对性地提出要求,精准地进行法律宣传教育。
2.提高运输企业的法律意识和安全意识。通过参与活动，企业经营者及其职工进一步加深了对旅客运输相关法律法规的认识和理解，增强了安全意识和法律意识，提高了企业的安全管理水平。
3.加强执法部门与企业之间的交流沟通。通过与企业管理人员进行交流沟通，广泛听取企业代表对交通执法的意见和建议，促使执法人员强化服务意识，规范执法行为，改进和提升服务质量。针对企业对法规政策和执法工作的误解，耐心细致地做好沟通解释工作，促进法规政策执行到位。
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