
【GEF-6期赠款项目——广东省城乡物流一体化配送示范项目】
【广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传与培训合同】
【合同编号：CFT/CS-2-Guangdong】
工作任务大纲

广东省交通运输厅正在执行全球环境基金第六期赠款“中国：全球环境基金赠款高效与绿色货运项目”——广东省城乡物流一体化配送示范项目。该项目旨在应用移动互联网信息技术，构建广东省城乡物流一体化配送示范平台，开展广清城乡物流一体化配送示范，促进城乡物流配送节能减排。为此，广东省交通运输厅（业主）希望聘请咨询顾问，承担广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传工作。
一、背景
（一）关于全球环境基金第六期赠款——广东省城乡物流一体化配送示范项目
货运物流是我国能源消耗和二氧化碳排放的重点领域。为支持我国提高货运效率和减少货运行业碳排放，世界银行利用全球环境基金第六期赠款在我国开展高效与绿色货运项目，促进我国货运行业结构性减排。物流配送是货运物流的重要组成部分。随着电子商务和城乡物流配送的迅猛发展，但城乡物流配送回程车辆空车率居高不下，城乡物流配送车辆能源消耗和尾气排放越来越大。为了促进城乡物流配送领域节能减排，广东省在“中国：全球环境基金赠款高效与绿色货运项目”框架下开展广东省城乡物流一体化配送示范项目。本项目旨在通过应用信息技术对往返城乡的配送车辆进行车货匹配，促进广东省城乡物流一体化配送，有效降低广东省城乡物流配送车辆的能耗排放。项目实施分示范准备、示范实施和总结评估三个阶段，计划2022年12月底完成。
（二）关于本任务
承担本任务的咨询顾问需按照项目要求，负责实施广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传与培训工作，具体包括开展不少于3次的示范项目宣传活动和不少于3次的城乡物流配送从业人员和货主培训活动。
二、工作目标及要求
（一）工作目标
1.通过开展广东省城乡物流一体化配送示范项目系列宣传活动，宣传高效绿色的城乡物流一体化配送理念，提高广东省相关政府部门对广东省城乡物流一体化配送示范项目的支持力度，提升城乡物流配送相关利益主体参与示范的积极性和主动性，促进全社会共同参与城乡物流一体化配送。
2.通过开展广东省城乡物流一体化配送示范项目培训，提高广东省相关政府管理部门人员、城乡物流配送从业人员和货主对高效绿色的城乡物流一体化配送的认知度和参与度，促进广清城乡物流一体化配送示范项目顺利实施。
（二）工作内容
咨询顾问需完成的工作包括但不限于以下内容：
1.制订广东省城乡物流一体化配送项目宣传方案。
2.组织开展广东省城乡物流一体化配送项目宣传。
3.制订广东省城乡物流一体化配送项目培训方案。
4.组织开展广东省城乡物流一体化配送项目培训。
（三）工作要求
咨询顾问需完成的工作包括但不限于以下内容：
1.宣传要求
（1）宣传对象
①相关政府部门：广东省交通运输、公安和商务等相关政府部门相关人员、广东省各地市交通运输主管部门相关人员。
②相关从业人员：广东省城乡物流配送企业或个体相关从业人员。
③城乡物流货主：广东省城乡生产企业、经销商、分销商、货代、农村合作社等。
（2）宣传内容
①宣传高效绿色的城市配送理念。
②宣传广东省城乡物流一体化配送示范项目。
③宣传广东省城乡物流一体化配送公共模块应用。
（3）宣传方式与具体要求
①组织开展现场宣传活动，不少于3次。在2021年至2022年每年各开展不少于1次。
②编制与印发广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传手册或单页，累计印发不少于5万份。通过现场宣传推广活动派发给车主、货主（含农户），通过各地市交通运输局派发到各城乡物流配送相关企业。
③通过网站宣传。编制有关项目宣传通稿，通过广东省交通运输厅公众网宣传。
2.培训要求
（1）培训对象
①相关政府人员：广东省交通运输、公安和商务等相关政府部门人员、广东省项目管理办公室相关人员、广州市和清远市等地交通运输主管部门货运物流分管领导与业务负责人。
②相关从业人员：广州和清远等地市城乡物流配送企业（个体）管理人员和业务负责人、物流信息化负责人和配送车辆驾驶员。
③城乡物流货主：广州和清远等地市城乡生产企业、经销商、分销商、货代、农村合作社等。
（2）培训内容
①相关政府部门人员：开展城乡物流一体化配送的目的和意义；城乡物流一体化配送运作模式和工作机制；政府部门在城乡物流一体化配送中所起的作用；政府部门推进广东省城乡物流一体化配送公共模块应用和示范项目顺利实施的主要措施。
②城乡物流配送企业管理人员和业务人员：什么是城乡物流一体化配送；城乡物流一体化配送对企业降本增效作用；城乡物流企业怎样开展城乡物流一体化配送，如何应用广东省城乡物流一体化配送公共模块，参与广清城乡物流一体化配送。
③城乡物流配送企业信息化人员：广东省城乡物流一体化配送公共模块具有哪些功能和数据接口；企业如何应用广东省城乡物流一体化配送公共模块；如何实现企业现有物流信息系统与广东省城乡物流一体化配送公共模块衔接。
④配送车辆司机和货主：广东省城乡物流一体化配送公共模块移动客户端的操作流程和注意事项等。
（3）培训次数与人数
2021年-2022年期间每年各组织开展项目培训不少于一次。
①第一次培训。广东省城乡物流一体化配送公共模块开发正式运行前，面向相关政府部门人员、城乡物流配送相关从业人员和货主组织开展培训，参加培训人员不少于100人，其中女性参训人员不少于50个。
②第二次培训。广清城乡物流一体化配送示范期间，面向相关政府部门人员、城乡物流配送相关从业人员和货主组织开展培训，参加培训人员不少于50人，其中女性参训人员不少于25个。
③第三次培训。广清城乡物流一体化配送示范后期，面向相关政府部门人员、城乡物流配送相关从业人员和货主组织开展培训，参加培训人员不少于50人，其中女性参训人员不少于25个。
（四）成果要求
顾问单位应提交验收的成果包括并不限于：
1.宣传成果文件
项目宣传顾问单位应提交验收的成果包括并不限于：
（1）项目宣传方案。
（2）项目宣传手册或单页。
（3）项目宣传新闻通稿。
（4）项目现场宣传活动照片和视频。
2.培训成果文件
项目培训顾问单位应提交验收的成果包括并不限于：
（1）项目培训方案。
（2）项目培训通知文件。
（3）项目培训签到表。
（4）项目培训材料。
（5）项目培训照片和视频。
（6）项目培训调查问卷表。
（7）项目培训效果评价表等。
三、交付时间及要求
（一）咨询服务时间从合同签订之日至2022年12月31日，预计开始服务时间为2020年10月。
（二）2021年3月31日前，完成广东省城乡物流一体化配送项目宣传方案与培训方案。
（三）2021年10月31日前，完成现场宣传活动和培训活动各1次，编制与印发广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传手册或单页不少于5万份，根据业主要求编制有关项目宣传通稿，通过相关网站宣传。
（四）2022年6月30日前，完成现场宣传活动和培训活动各1次，发放广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传手册或单页，编制有关项目宣传通稿，通过相关网站宣传。
（五）合同其他时间内，按照业主要求开展现场宣传活动和培训活动各1次，发放广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传手册或单页，编制有关项目宣传通稿，通过相关网站宣传。
四、咨询顾问资质要求
（一）承担本任务的咨询顾问需满足的业绩和经验：具有组织实施交通物流领域宣传服务或培训服务经验，需提交相关证明材料。
（二）投入本项目的人员包括但不限于：项目负责人、宣传策划人员、宣传工作人员、培训策划人员、培训实施人员等。咨询顾问可以根据本任务大纲要求合理配置人员，但所有投入人员必须满足下列要求：
1、项目负责人（1人）：具有本科及以上学历；具有交通运输领域宣传和培训组织经验；具有丰富组织和协调能力。
2、宣传策划人员（不少于1人）：具有本科及以上学历；具有交通运输领域项目宣传策划经验。
3、宣传工作人员（不少于4人）：具有本科及以上学历；具有交通运输领域宣传服务工作经验。
4、培训策划人员（不少于1人）：具有本科及以上学历；具有交通运输领域培训项目策划经验。
5、培训工作人员（不少于4人）：具有本科及以上学历；具有交通运输领域培训项目实施工作经验。
五、咨询顾问提供的设施和支持
在完成咨询服务期间，咨询顾问应提供以下设施和支持：
（一）开展项目宣传和培训工作所需的办公场所、电脑及相关办公设备；
（二）开展宣传活动和培训活动，印发项目宣传手册或单页，承担相关费用。
（三）负责提供宣传和培训有关场地和设施设备。
咨询顾问提交的财务建议书应当包括上述提到的三项费用以及其他应当承担的费用。
六、业主提供的设施和支持
在咨询服务期间，业主应当给咨询顾问提供如下设施和支持：
（一）提供项目宣传和培训相关基本资料，提出具体工作要求。
（二）协调相关单位和企业组织人员参加宣传和培训。
（三）指定一名项目联络人员。
（四）审查咨询顾问提交的宣传与培训工作方案，跟踪宣传与培训工作进度。
七、支付计划
（一）合同签署，支付合同总价的10%。
（二）咨询顾问按要求完成广东省城乡物流一体化配送项目宣传方案与培训方案，获得世行不反对意见后，支付合同总价的20%。
[bookmark: _GoBack]（三）咨询顾问按要求完成第1次现场宣传活动、第1次培训活动，印发广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传手册或单页之日起，30日内支付合同总价的30%。
（四）咨询顾问按要求完成第2次现场宣传活动和第2次培训活动之日起，30日内支付合同总价的20%。
（五）咨询顾问按要求完成第3次现场宣传活动和第3次培训活动之日起，30日内支付合同总价剩余20%。
八、财务报价书
（一）咨询顾问报酬应视为已包含承担广东省城乡物流一体化配送示范项目宣传与培训任务所需的全部费用。宣传费用包括但不限于人员费用、可报销支出、公司管理费用和利润等，其中，可报销支出包括宣传场地费与设施设备费用、宣传资料印刷费和其他相关费用等。
培训费用包含培训资料开发和印制费用，培训场地租赁费用，培训教师的工资及可报销费用（食宿交通等因本合同发生的费用）。
（二）咨询顾问应充分考虑承担本咨询服务所发生的成本，咨询顾问报酬为固定总价。
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