邱志雄简要事迹

邱志雄，男，1976年1月出生，中共党员，现任广东省高速公路有限公司深汕西分公司扩建管理处总工程师。
研究提升改扩建关键技术标准，填写改扩建标准空白。从2019年起，他牵头了省交通运输厅开展高速公路改扩建关键技术研究课题试点项目的四个课题研究，共完成技术报告2份，技术指南3份，学术论文6篇，2项发明专利正编制完善，其中《高速公路改扩建设计指南》已入选2022年第一批立项地方标准制修订计划。
匠心研发六项全国首创技术，打造智慧新扩建样板。他带头研发以全球首台桩梁一体架桥机智能建造技术为代表的全国六大首创技术。同时，推进应用创新技术50余项，在两届全国公路微创新大赛上获金奖2项、银奖4项、铜奖2项。
创新设置“首件即标杆”模式，工程按质量计量促品质。通过“做首件、树标杆、推全线”的方法，建立班组优选制度，严把工程管理质量关，共评选出442个可复制、可推广的标杆工程。此外，创新设置预制梁板、隧道二衬及沥青面层根据评价单元质量等级支付费用体系。
搭建一体化平台，实现改扩建全周期信息化管理。牵头编制和研发建设管理一体化综合应用平台，建立覆盖所有参建单位的数据采集、现场管理、互联协同、数据共享和智能决策一体化的管理系统，实现项目精细化管理。 
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陈秀斌，男，1985年8月出生，中共党员，现任中山市中山港公路养护所办公室办事员。2009年3月到中山港公路养护所工作，先后从事公路养护、机械和仓库管理、办公事务等工作。
陈秀斌扎根公路养护行业13年来，把自己的青春奉献于公路养护事业中，做到干一行、爱一行、敬一行、精一行，用实际行动诠释了公路人逢山开路，遇水架桥，不怕苦不怕累，艰苦奋斗的精神，成为一名有理想、有本领、有担当的先进青年。他的爱岗敬业、勇于革新和精益求精的精神深深地感染着身边的每一个人，同时也得到了领导和同事们的肯定和信任，连续多年被单位评为优秀员工、优秀共青团员，多次荣获“我身边的榜样”、“同是中山建设者”百佳流动务工人员、中山市最美青年志愿者等市级以上荣誉称号；在2019年广东省交通运输行业“天汇徐科杯”普通公路养护工职业技能竞赛中勇夺第一名、个人一等奖，并授予“广东省技术能手荣誉称号”；2020年被中山市人力资源和社会保障局认定为中山市第六层次紧缺适用高层次人才；2022年代表广东省参加第十三届全国交通运输行业公路养护工（职工组）职业技能大赛全国总决赛中荣获团体第六名的历届最好成绩，并授予“全国交通技术能手”等称号，在平凡的岗位上实现了不平凡的人生价值。


 邢万勇简要事迹

邢万勇，男，1975年2月生，中共党员，现任广东利通科技投资有限公司智能交通研究院院长。
他有一股勇于探索前沿技术的闯劲。带领团队首创提出基于“云-网-节-端”的智慧公路技术框架体系，项目创新应用北斗高精度定位、车路协同、大数据、视频AI等新技术，为打造智慧公路新模式提供了解决方案。
他有一股敢于攻坚克难的拼劲。在收费领域，带领团队先后完成全国第一条高速公路ETC建设以及区域联网、全省联网、全国联网等重大项目。在监控领域，构建了监控一体化、路运一体化、大应急智慧调度体系，推动了高速公路营运管理智慧化。在行业数字化领域，从底层的技术中台、数据中台到数据治理，从智慧隧道、智慧服务区到智慧公路，带领团队正逐步成为行业内数字化转型的重要力量。
他有一股持之以恒不懈奋斗的干劲。多年来先后组织开展“面向智慧公路的人工智能应用创新体系及技术平台研究”、无人值守智慧收费站建设、高精度数字底图建设等项目。他带领团队成功获取著作及专利170项，荣获广东省科技进步二等奖、中国交通运输协会科技进步三等奖、广东省智能交通科学技术一等奖、中国智能交通协会科学技术三等奖、中国公路学会科学技术奖二等奖等荣誉。


 毛杰简要事迹

毛杰，男，1977年3月生，中共党员，现任广东冠粤路桥有限公司总工程师。
他1999年7月进入广东冠粤路桥有限公司工作，长期奋战在我省高速公路施工一线，其担任项目经理所负责的韶赣B03标获得省交通运输工程质量监督站2010年全省在建高速公路工程第二次质量监督综合检查评比第八名、广乐LM3标2013年和2014年连续两年度获得全省第一名、罗阳LM1标获得2016年度全省第九名。担任公司副总经理及总工程师后，他坚持加强对公司承建项目的质量、安全、技术的管理，近几年公司承建的项目有数十个获全国、省、市各种奖项，为有力推动交通强省、质量强省作出积极贡献。
他重视技术攻关，勇于创新、攻坚克难，个人获得国家实用新型专利、部级工法多项，省级科学技术奖一等奖1项，技术成果经第三方鉴定达到国际先进1项、国内领先和国内先进多项。为提升技术创新能力，推动公司发展，他重视技术人才队伍建设，经常主导开展各类技术培训，不断提高员工技术研发能力，大力促进公司技术力量的提升，有力推进创新强省、人才强省。
在推进乡村振兴和生态文明建设工作中，他主动申请挂帅督管公司承建的“四好农村路”项目，甘于奉献，忠诚担当，为推进乡村振兴和生态文明建设充分发挥共产党员的先锋模范与带头作用。


揭浩简要事迹

揭浩，男，1987年 05月生，群众，现任 广东长大道路养护有限公司清连高速日常养护项目经理。
揭浩自从事工程施工和养护工作以来，全身心投入一线养护施工工作岗位，凭着对公路养护事业情有独钟的朴素情感，他说看到自己养护的公路整洁顺畅，车来车往，我内心就会有说不出的舒坦，觉得再苦再累都值得。
在公路养护施工岗位摸爬滚打了11个春秋，他熟悉所管养路段的每一处边坡、涵洞及桥梁，始终坚持以确保公路养护质量为已任，经常加班加勤，带领养护工人没白没黑的干。在养护繁忙期间，经常早上一早就赶到养护一线，直到完成道路抢修作业才拖着疲惫的身躯回到养护工区。正因为他扎根一线，所以对公路养护的坑槽修补设备、交安设施机械的操作和性能十分了解，对工艺流程更是了熟于心。
道路养护工作非常坚苦和劳累，但是揭浩同志总是用自己的辛勤劳作带动周围的人，工作之余他常常和大家谈起自己对道路的热爱以及工作中的成就感，他的言行带动了新员工和他一起忘我地投入到养护事业中去，培养更多有经验的青年人加入到公路养护队伍中来。他以出色的业务水平和兢兢业业的工作态度多次被评为公司先进，受到表彰。在2022年度广东省交通运输行业“大湾杯”公路养护工职业技能竞赛中，揭浩荣获个人第一名。


赵玉梅简要事迹

赵玉梅，女、汉族，1997年12月出生，广东揭西人，专科学历，现任广东广珠西线高速公路有限公司中山南中心站收费副班长。
她以匠心雕琢收费技艺，用奉献绽放芬芳，在青春的赛道上奋力奔跑，不负青春心向党。她也是粤通卡推广志愿服务队、“金太阳”文艺轻骑兵的一员，她用行动证明青年的担当和气魄，在交通延伸美好生活的大道上贡献自己的力量。
2016年赵玉梅来到收费岗位，她主动向身边的同志请教经验，她向身边的“老师”取经，并积极学习理论知识，做到“理论”“实践”双管齐下。经过几年的打磨，她总结出了“三同步同速、三精准”的收费方法，不仅收费操作行如流水、而且准确快速，宛如在弹奏收费曲，张驰有度。精益求精的她屡次作为收费员代表参加市级、省级的收费技能竞赛获得佳绩。2022年度入选“中山市新时代青年岗位能手”培育选树对象。
2019年加入公司的培训师队伍，利用工余时间“教徒弟”，她倾囊相授，培养出一批批收费能手。在她的推动下，成立了“小蜜蜂”种子选手班组，在工作之余，积极参加公司举办的各项竞赛及文体活动，不断提升自身综合素质。在2022年参加建设公司以及本公司举办的收费员业务技能竞赛中均荣获“一等奖”；参加广东省交通运输行业公路收费及监控员职业技能竞赛荣获“第一名”。
