广东省交通运输厅科技处简要事迹

广东省交通运输厅科技处是一支政治坚定、业务过硬、作风扎实的8人交通党员先锋队。坚持党建引领业务发展，党建工作和党员队伍建设成效明显，省内率先编制的“数字交通运输厅”顶层规划受到省领导的高度肯定；在“粤盾”网络安全攻防演练防守工作中，连续3年获得省直优秀单位，受到省政府通报表彰；数据安全保障体系和能力建设、行业数据分类分级试点，数据安全合规对标文件制定、数据分类分级指南编制等工作为国内或省内首创，多次受到部省通报表彰。坚持创新驱动，国内率先出台《关于促进全省交通运输科技协同创新的意见》，创新提出交通协创16条举措，构建“一中心五主体”新型协同创新生态，科技创新赋能行业高质量发展实现了历史性突破。坚持新发展理念，以规划统筹为抓手推进数字交通运输厅“一盘棋”建设。以职能梳理为核心，以制度规范建设为牵引，以技术支撑为保障，筑牢网络安全底线，构建一体化平台“建设+运营+监管”三维并举模式，加快推进行业数字化改革发展。构建新发展格局，国内率先探索构建“一套组织架构、三层管理体系、一支人才队伍、一个管理平台”的“1+3+1+1”交通标准化广东模式，建立健全统一领导、分工负责、协同推进的工作机制，实现交通标准管理体系和管理能力走在全国前列。


深圳航标与测绘所粤道监901班组简要事迹

深圳航标与测绘所粤道监901班组是广东省深圳航道事务中心下属负责深圳辖区航道航标维护管理的基层班组。他们积极落实粤港澳大湾区发展规划，支持深圳中国特色社会主义先行示范区建设，大力弘扬劳模精神和工匠精神。
一是积极参与深中通道建设。作为辖区航道部门的一线作业队伍，先后顺利完成了矾石航道5次航标大迁移，共为深中通道涉航工作出航500余次，矾石航道整体改线5次、大铲航道整体改线4次，维护航标35000座天，调整标志（包含迁移、设置、撤除等）110座次。配合完成施工安全保障、航道交通保障百余航次。
二是积极助力援港项目建设。采用电子巡查与现场巡航相结合的手段，严格落实航道巡查工作，积极配合地方海防打私办加大对辖区水路非法违法行为的打击力度。为保障援港方舱医院顺利建设，给施工单位提供技术支持，陆续开展了抛设专用航标、发布航道通告、扫床等工作。
三是党建和业务工作融合互促。党员和一线职工率先垂范，以船为家，艰苦奋斗，发挥年纪轻学历高的团队优势，以半军事化的管理创造专业高效的维护服务；以身作则，热心公益，从援救落水路人，到每年的志愿服务，901班组将航道人照亮他人的“标灯”精神展现无遗。


港珠澳大桥管理局交通救援大队简要事迹

港珠澳大桥管理局交通救援大队现有员工23人，其中中共党员10人，退伍军人10人，平均年龄40岁，是国内首支“一国两制”框架下的救援队伍，主要负责港珠澳大桥主体工程车辆清障与救援服务，各类应急事件的处置和综合救援等工作。
交通救援大队始终牢记习近平总书记“用好管好大桥，为粤港澳大湾区建设发挥重要作用”的厚重嘱托，着力为粤港澳三地司乘提供优质服务。2018年以来，救援服务获得司乘人员赠送锦旗9面，并多次获得司乘的点赞、电话和邮件表扬，回访满意率100%；2019年获得广东省交通运输厅“粤动交通”短视频大赛“三等奖”，2021年1人获得广东省交通运输系统第一届“最美公路人”称号。
交通救援大队采用半军事化管理理念，与大桥交警、路政等业务部门开展交流学习，将组织队员开展技能、体能训练制度化，并制定了救援流程行为要求，建设了仿真隧道模拟事故训练场地，持续提升救援技能与现场处置综合能力，多次出色地完成了车辆突发事件处置工作。同时，先后协助完成“天鸽”“山竹”等强台风防御工作，助力2020年春晚粤港澳大湾区分会场、澳门回归祖国20周年等重大活动的举办，在大桥疫情防控工作中发挥了积极作用，用实际行动诠释了“逢山开路，遇水架桥”的奋斗精神。

广州南沙国际物流园开发有限公司
京东项目组简要事迹

广州南沙国际物流园开发有限公司（下称“南沙国际”）是粤港澳大湾区领先的综合物流解决方案服务商，以降低物流成本、提高流通效率、推动可持续发展为使命，致力于成为客户最值得信赖的供应链基础设施服务商。在“双循环”战略引领下，南沙国际持续推动粤港澳大湾区跨境电商高质量发展，旗下京东项目组是跨境电商领域一张靓丽“名片”。
365天“不打烊”  助力实体经济高质量发展
为助力经济高质量发展，满足广大市民日益增长的消费需求，南沙国际京东项目组以国企责任践行使命担当，全年365天不打烊，每逢“618”“双11”“双12”等电商大促24小时不间断作业，确保每件商品安全、快速地送达消费者手中。2022年，创造了超6000单/时的出库效率新高，出库量达465万单，荣获客户颁发“优秀服务商”称号。
保畅通  保供应  持续创造社会价值
2022年国庆假期期间，本地疫情突起，公司所在地龙穴岛采取“只进不出”管控措施，京东项目组积极配合政府开展疫情防控与安全生产工作，号召一线员工全力支持抗疫保供。在有效控制疫情形势的同时，保障了区内生产作业不停顿。项目组全员平稳度过封控期，保障各地民生物资供应，交上“保畅通、保供应、零事故、零感染”的答卷，赢得客户的高度肯定和广泛的社会认可。

广东广惠高速公路有限公司路政大队
简要事迹

广东广惠高速公路有限公司路政大队成立于2003年9月，围绕交通行业职责使命，坚持以“四个一流”为目标，把“工人先锋号”创建成效转化为保障群众平安畅顺出行的强劲动力，持续为增强大湾区核心引擎功能贡献力量。
党建引领凝心聚力，奋力开创“一流工作”。推行“党建+”工作体系，创新“1+3+5”工作法，深化路警共建1+1>2效应，组建“惠通先锋”服务队，高效完成保安保畅工作。
恪尽职守彰显担当，主动提供“一流服务”。组建普法宣传队零距离“送法上门”，切实增强群众守法意识。积极为入粤货车司机开辟“绿色通道”，提供全链条暖心服务。探索服务区“潮汐”停车模式、解决群众“急难愁盼”，不断提升服务水平。
创新驱动加大投入，奋力创造“一流业绩”。建立视频监控、无人机、路政员和地图导航“3+1”立体巡查模式，安装异常事件检测系统，以落实“五快机制”高效保障道路安全畅通。
文化赋能以文兴业，大力培树“一流团队”。培养业务骨干搭建晋升通道，全面提高员工整体素质。路政大队先后荣获交通运输部“春运农民工平安返乡（岗）安全优质服务竞赛”先进集体，全省高速公路路政管理规范化先进单位，“十一五”广东省公路养护管理工作先进集体等荣誉称号。
广东交通职业技术学院汽车与工程机械
学院简要事迹

[bookmark: _GoBack]广东交通职业技术学院汽车与工程机械学院积极响应新时代工匠精神落实科教兴国战略和人才强国战略，以培育汽车行业大国工匠为己任推进职业教育高质量发展，是国家级首批教学创新团队（广东省高职汽车专业唯一入选团队），广东省高职交通运输教指委主任委员单位，团队获得国家级教学成果一等奖（全国高职汽车专业唯一一项一等奖），团队第一主持国家级教学资源库（工程机械全国唯一）。现有专职教师62人，高级职称比例36%，“双师”教师占比近100%。
学院1959年始创汽车专业至1999年建院，作为职业院校一线组织，勤雕教学团队深耕教育教学改革。以省级“先进基层党组织”、“三型党支部”党建工作先锋，引领现代职业体系建设，培育省级教学名师2人、省级专业领军人才2人以及广东省交通工会劳模与工匠人才创新工作室1个。具有国家骨干专业1个、高等职业教育创新发展行动计划专业3个，并育有2项国家级教学成果，校内建有小鹏、丰田汽车等10余个校企合作基地，产教融合水平全省领先。带头人承担国家级汽车比赛监督仲裁长，团队有国家、省级裁判10名，承办各类比赛近20场，执裁比赛近50场，主持2个专业国家教学标准研制，获各类教学能力比赛国家奖5项，省奖10项，指导学生获技能大赛国家奖36项、省奖88项。
广州蓝海豚游船有限公司“金龙鱼”游船
简要事迹

广州蓝海豚游船有限公司“金龙鱼”游船是粤港澳大湾区首艘纯电动游船，于2021年5月组建，共有职工10人。
一、真抓实干、安全生产。认真落实省委省政府及省国资委关于加强安全生产隐患排查整治的部署要求，开展了业内首次纯电动船实战应急演练，强化安全本领，自运营以来确保了安全面100%。
二、明确职责、合作无间。面对全新动力操控系统，动力机组的船员们努力学习、钻研动力机组系统，不断提升技能水平。应对突发事件，能迅速且准确地做出判断并有效应对，及时查明原因并修复故障，确保船舶安全，避免安全事故发生。
三、迎难而上，降本增效。不断优化推进系统运行能力，尽力降低能源消耗。经统计可节省能耗超过10%，全年可节省电量5万度以上。采用凌晨用电低峰时段进行错峰充电，不仅有效地降低了该游船的运营成本，而且极大缓解了用电压力。
四、开拓创新、敢为人先。以首艘纯电动游船为载体，为市场带来“珠水佳肴、秀色可餐”共享互动式高端水上游体验。通过推行“绿色引航·品味珠江”的经营理念，研发推出跨年、“鸾凤和鸣 琴瑟之好”情人节等特色航班，持续发挥蓝海豚水上游品牌示范引领作用。


