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一、高度重视农村公路交通安全设施工程质量管理工作
交通安全设施是公路工程重要组成，直接关系到公路工程运营安全。但因其工程投资额较土建工程小，工期短，且基本在工程建设后期集中施工，容易出现参建单位管理力量投入不足、质量管理力度不足问题，特别是农村公路建设项目。厅组织的工程质量抽检和志愿帮扶检测结果显示我省农村公路交通安全设施工程质量抽检总体合格率不高，专项巡视点出农村公路安全生命防护工程存在“护栏原材料来源不明、监督抽检参数不全、监理行为不规范”等问题，暴露出我省农村公路建设在交通安全设施工程质量管理上的短板，必须高度重视。各级交通运输主管部门要进一步增强质量意识，全面落实企业质量主体责任和行业质量监管责任，全面加强农村公路交通安全设施工程质量管理，全面提升农村公路服务水平和安全保障能力。
二、扎实履行主管部门行业质量监管职责
（一）依法落实行业监管职责。市县交通运输主管部门要依照《农村公路建设质量监督管理办法》和《广东省交通运输厅关于公路水运工程质量监督管理的实施办法》规定，明确本行政区域内农村公路质量监督管理职责，实行分级管理、分级负责。依据《公路养护工程管理办法》等进一步明确安全生命防护工程的质量安全监督管理职责，强化行业监管职责落实。
（二）严格履行行业监管职责。各级交通运输主管部门要加强农村公路交通安全设施工程质量监管和业务指导工作。大力推行施工标准化管理，推动《广东省公路工程施工标准化指南》（第六分册 交通安全设施工程）落地见效。组织开展安全生命防护工程质量技术服务或志愿帮扶活动，帮助基层单位解决交通安全设施工程技术人才不足、质量管理经验欠缺和检验检测力量薄弱等实际困难。依法依规落实县（区）交通运输主管部门农村公路工程质量监管责任，加大对交通安全设施工程质量的监督检查和行政执法力度，强化对人员设备履约、材料质量、工艺工法的监督管理，严肃查处偷工减料、材料“货不对板”、不按要求检测检验或检测检验弄虚作假、不按图纸或技术标准施工、将不合格工程或材料按照合格验收签认，以及违法分包、转包和挂靠资质等违规违法行为。
（三）持续提升监管技术水平。公路交通安全设施工程是一项技术复杂的系统工程，专业门类多，涉及风险评估、工程设计、技术标准、机材选型、施工管理、质量控制、验收评价等环节，专业技术要求高。交通运输主管部门要切实加强质监队伍、执法队伍建设，持续提高质量安全监督专业化水平和行业监管履职能力；系统加强监管人员技术培训，配置必要的交通安全设施工程质量检验检测设备，用数据说话，增强工程质量监管效能。鼓励采取聘请专家或政府购买服务等方式，委托技术能力强、服务质量优、信用良好的技术专家或服务机构为交通安全设施工程质量安全监管工作提供技术服务，提升工程质量监管工作技术水平。
（四）严格设计审查把关。设计是工程的灵魂。各级交通运输主管部门要强化设计审查管理工作，督促建设单位在交通安全设施施工实施前组织参建单位结合现场实际环境、地形地物、道路交叉开口，以及工程质量技术参数等对设计文件进行复核和完善，杜绝出现不按规范（低于技术标准）设计要求，把好工程质量源头关。交通运输主管部门要重点审查设计文件是否按照规范或者有关要求对标线涂料、标线玻璃珠、波形梁钢护栏、标志反光膜等主要材料的选型与质量标准以及标线逆反射亮度系数、标志反光膜等级、钢构件镀锌厚度等关键指标与检测方法等予以明确，对标线热熔涂料的总有机物含量、钛白粉含量、预混以及玻璃珠掺量、面撒玻璃珠含量与成圆率等关键技术指标（参数）作出规定，对标线黏结性、抗磨耗性等提出要求，便于工程实施阶段的质量管控与质量验收。
（五）全面落实参建各方质量责任。
1.落实工程质量终身责任制。各级交通运输主管部门要督促项目建设（代建）、勘察设计、施工、监理等单位按照国家法律法规和有关规定明确本项目负责人和质量负责人，执行工程质量责任登记制度和工程质量终身责任书面承诺制度，在设计使用年限内对工程项目承担相应质量责任。
2.落实建设单位工程质量首要责任。交通运输主管部门要根据《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》和《广东省交通运输厅关于公路水运工程质量监督管理的实施办法》等文件精神落实建设单位工程质量首要责任，实现工程建设管理专业化。督促建设单位严格合同管理，确保中标单位履行合同约定投入人员、设备、材料、资金，加强技术、质量、安全管理。督促建设单位严格按照规定开展交通安全设施工程质量检查，强化过程管理，消除质量安全隐患。督促建设单位严格按照规定组织质量验收，交通安全设施完工后应按照《广东省农村公路建设工程竣（交）工验收办法》《公路工程质量检验评定标准》等现行规定和设计文件进行检查、检测、验收，对质量不合格工程进行返工，对因其施工作业造成损坏的工程进行恢复，对与现场实际不符的工程进行完善，对存在影响工程安全性、耐久性问题或质量缺陷进行处理；督促建设单位严格档案管理，确保中标单位及时填写、整理、归集各类技术资料，确保各类不同载体档案文件能够准确反映工程建设全过程情况，且签字确认手续完备，归档分类明确、条目清晰、排列有序、组卷规范，并按规定及时组织档案验收。
3.落实设计单位设计质量主体责任。交通运输主管部门要依照《公路建设市场管理办法》等规定落实设计单位设计质量主体责任。督促设计单位认真做好设计交底和后续服务，确保设计意图和要求得到有效实施。督促设计单位严格按照《公路水运工程质量监督管理规定》对设计文件（含变更文件）实施情况进行审核确认，对已完工的工程建设内容是否满足设计要求、是否达到使用功能等方面进行综合检查和分析评价，在工程交工质量前出具工程设计符合性评价意见。
4.落实施工单位施工质量主体责任。交通运输主管部门要依照《公路水运工程质量监督管理规定》《交通运输部关于加强公路水运工程建设质量安全监督管理工作的意见》等落实施工单位施工质量主体责任，严格行业监管督查检查，督促施工单位按照合同约定落实现场管理机构，保障人员、设备、材料、资金、技术、管理全要素投入，切实提高工程施工质量安全保障能力。督促施工单位加强交通安全设施施工质量管控，严格按照规范和设计要求施工，严格按规定检验检测工程用材、半成品、构配件和工程实体质量，杜绝使用不合格材料、半成品、构配件，严格按照质量管理程序报检与质量评定，确保工程实体质量合格。
5.落实监理单位监理责任。交通运输主管部门要依照《交通运输部关于加强公路水运工程建设质量安全监督管理工作的意见》《广东省交通运输厅关于公路水运工程质量监督管理的实施办法》等落实监理单位监理责任，督促监理单位落实总监理工程师负责制，并加强对工程现场监理工作的指导和管理，检查和督促现场监理按规定留存相关监理资料，确保监理工作质量。督促监理工程师按照《公路工程施工监理规范》严格审核打桩机、划线机等主要施工设备，以及标线涂料、标志板反光膜、钢构件等主要工程材料，按规定组织标线喷涂、标志板贴膜、波形梁（缆索）立柱安装等关键工序工艺评价，强化质量源头监理把关。
三、严格抓好工程用材产品质量源头管理工作
（一）交通运输主管部门要根据《广东省公路工程施工标准化指南》督促参建各方在工程用材、产品拟购前，重点核验生产许可证、经销授权书、产品质量合格证书、产品检测报告等相关资料，在材料进场后、入库前核对产品合格证书、批次检验报告、原材料质量证明材料、检测机构颁发有效期内的检测报告、随车运输单等相关资料，并督促建设单位加强管理，确保工程用材产品等“货板一致”。
（二）结合农村公路交通安全设施工程点多、量少、作业不连续等特点，以及工程用材技术要求高、地市检验检测技术支撑欠缺等实际，农村公路交通安全设施工程用材可由参建方共同见证取样、按施工自检频率进行送检，质量检验结果各方共享。交通运输主管部门应督促参建各方按照规定抽检交通安全设施工程用材、产品质量，强化源头把关，当主要材料检验出现不合格的情况时，整批次更换，或更换质量稳定的生产厂家，不合格材料不得入库。
（三）交通运输主管部门应加强材料产品储存管理检查，督促参建各方落实《广东省公路工程施工标准化指南》材料储存堆放场地建设与管理要求，鼓励县区根据各自工程数量、项目分布、承建企业等实际情况，集约建设符合标准化管理要求、多个项目共用的材料产品储存堆放场地。材料产品存放应做到按规格、品种分类分区存放，整齐有序、标识规范清晰，其中波形梁板、隔离栅网片、防眩网等大件镀锌构件需整齐码放，码砌高度不宜超过1.5m，并做好层间垫护措施；护栏螺栓、防阻块等小型配件应存入库房，整齐堆放；标志牌竖向放置，标志面采用软衬垫材料保护，保证表面平整不变形；标线涂料应存于干燥仓库堆放，下垫上盖，且与墙体距离不宜过近，并做好防水防潮措施。
（四）交通运输主管部门要督促参建各方建立完善的材料管理台账，准确载明材料的生产厂家、规格、批号、数量、出厂日期、进场日期、质量检验及使用部位等信息，明确对应质量责任人，对材料采购、出入库、质量检验、使用等实现全链条管理和可追溯。出（入）库台账、试验台账、使用台账与采购合同、产品合格证书、批次检验报告、原材料质量证明等质量相关资料应保持一致性。
四、严格抓实工程重点施工环节质量监管工作
（一）交通运输主管部门要督促参建各方严格按照施工规范和批准的施工组织设计、施工方案施工。当现行规范没有明确施工质量管理要求的，应参照执行《公路安全生命防护工程实施技术指南》和《广东省公路工程施工标准化指南》（第六分册 交通安全施工工程）有关规定。
（二）交通运输主管部门要指导参建各方在交通安全设施施工推行首件工程认可制。首件工程可根据工程特点与实际和《广东省公路工程施工标准化指南》有关要求组织实施，包括但不仅限于：标志基础不少于3处（含双柱、悬臂、门架各1处），标线长度不小于100m，钢护栏长度不小于50m，混凝土护栏不小于10m。通过首件工程优化施工方案和工艺标准，明确施工质量控制措施。
（三）交通运输主管部门要督促参建各方在护栏开工前，要按照《公路交通安全设施设计规范》严格核对护栏的设置形式与路堤高度、构造物、路侧环境是否相符，护栏的基础是否符合要求，不符时应由设计单位进行调整或设计变更，确保护栏本质安全。施工过程要严格检查检验波形梁钢护栏钢构件的金属厚度与镀（涂）层厚度、拼接螺栓强度、立柱埋深、横梁中心高度，以及混凝土护栏强度、钢筋骨架尺寸与钢筋间距、预埋钢筋锚固长度等关键质量指标，确保护栏安全防护性能。当波形梁护栏立柱偏位大或打入过深时，应要求将其全部拔出，待用路基土回填压实后方可重新打入。严格执行《公路波形梁钢护栏（JT/T281）》等规范要求，波形梁板和立柱不得现场切割、焊割和钻孔；在波形梁板安装前，防阻块、托架、横隔梁与立柱间的连接螺栓不应过早拧紧，所有的连接螺栓及拼接螺栓均应在护栏线形调整后拧紧，终拧力矩应满足规范和设计图纸要求；交工验收检测时，应检查检验波形梁护栏平面位置，波形梁护栏任何部位均不得侵入公路建设限界。
（四）交通运输主管部门要督促参建各方按照《道路交通标志和标线（GB 5768.2）》要求严格交通标志基础和安装过程质量管控，确保混凝土基础的强度、尺寸，地脚螺栓及法兰盘预埋位置，立柱安装竖直度，横梁拼接紧固度，以及标志板安装抱箍数量等关键质量指标符合设计和规范要求。交通标志应进行厂检，按照设计和规范要求查验其生产工艺，以及贴膜作业车间的防尘、温度与湿度控制措施等；对反光膜的颜色、反光性和耐候性，以及标志板反光膜拼接及贴膜时产生气泡的数量、标志板的龙骨数量等进行严格检查验收。
（五）交通运输主管部门要督促参建各方按照《道路交通标志和标线（GB 5768.1）》等要求严格标线施工质量管控，标线应按照首件制明确施工工艺施划，强化对标线的施工温度、划线速度、玻璃珠撤布等控制措施。标线施工前应清洁路面，保证路面清洁、干燥；为保证路面与标线的黏结力，除刚完成施工、无污染的沥青路面外，其余路面标线的施工应使用下涂剂，涂洒宽度应比标线宽度稍宽。施工现场应采用手持红外测温仪和热熔釜内温度计对标线涂敷温度进行双控，有条件时应采用温度自动监控设备。标线施划需先进行施工放样，保证线形流畅，与公路线形相协调，不得出现折线。面撒玻璃珠宜采用双撒布器工艺，按照试验所得最佳撒布量要求先撒布大粒径玻璃珠、后撒布小粒径玻璃珠，玻璃珠应撒布均匀，附着牢固，玻璃珠的嵌入深度以1/2直径控制，不得通过加大面撒玻璃珠掺量来提高前期反光性能。
