附件2
广东省交通运输厅关于进一步加快推进
公路交叉工程建设的通知

（征求意见稿）
为进一步加快全省公路交通网络互联互通，优化公路建设施工环境，有效解决公路交叉工程建设中的相关问题，根据《中华人民共和国公路法》《中华人民共和国土地管理法》《收费公路管理条例》《公路安全保护条例》《公路资产管理暂行办法》《广东省公路条例》等法律法规和文件规定，结合实际，现将有关事项通知如下，请抓好贯彻落实。
一、提高认识，密切配合，加快推进公路网互联互通建设
公路立体交通网络是经济社会发展的基础性、先导性、战略性基础设施，公路交叉工程是相关单位“共建、共管、共享、互联互通”公路网的重要组成部分，是实现交通顺畅衔接、提升路网整体运行效率的重要功能节点，更是优化运输结构、实现绿色发展的客观要求。
各地各单位要进一步提高站位、提高认识，增强大局观，站在加快推进建设交通强国、强省的高度，以实现公路网互联互通为目标，坚持以交通运输主管部门批复的设计文件为依据，通力合作，密切配合，共同加快推进公路交叉工程建设，提高公路网整体功能和社会经济综合效益，建设人民满意的交通。
二、规范管理，清理整顿，创造公路交叉工程良好施工环境
（一）新（改扩）建公路项目是我省公路网的组成部分，是依法依规批准建设的合法项目。新（改扩）建公路项目交叉工程是按照交通运输主管部门批复的设计建设的。在交叉工程建设中，各既有公路管养单位不得向新（改扩）建项目违规收取法律法规未明确、未规定的任何费用，已经违规收取的费用，应当依法退回。
（二）既有公路项目资产已同本项目的收费标准和收费年限构成有机关联整体。在交叉工程建设中，各既有公路管养单位不得要求新（改扩）建公路项目分摊法律法规未规定的建安费和征地拆迁费用等建设成本。如因公路交叉工程建设分摊费用导致既有公路项目资产发生改变，则其收费年限也应相应依法调整。
（三）各单位要加强管理，严格落实，若出现上述违法违规收取费用或分摊建设成本的情况，厅将依法依规处理。
三、简化程序，提高效率，严肃规范涉路施工许可办理
（一）新（改扩）建公路征求既有公路管养单位意见的，应及时将设计、施工、应急方案等资料送既有公路管养单位审核，既有公路管养单位及其上级管理单位要认真贯彻落实《广东省交通运输厅关于公路路政许可的实施办法》（粤交〔2022〕9号），简化程序，提高效率，按规定高效开展前期审核工作，在规定的时限内函复意见；不得将无依据的规划预留、费用分摊、赔（补）偿费（包括但不限于）等作为办理涉路施工许可的前置条件，不得借故不办或拖延涉路施工等有关手续的办理。

（二）新（改扩）建公路项目应以批复的设计方案送审路政许可资料。交通运输主管部门对设计文件的批复，是交通运输主管部门依法依规作出的行政许可，具有法定的严肃性和权威性。既有公路管养单位及其上级管理单位可对施工方案和施工（交通）组织设计提出审核意见，原则上不得对已批复设计方案再另行组织方案论证，或以各种理由要求修改设计方案；若设计方案确需修改完善，应径向做出行政许可的批复单位提出。
（三）未经许可，任何单位和个人不得在公路、公路用地以及公路建筑控制区范围内擅自施工。交通运输主管部门要加强对涉路施工许可的指导和督办，符合许可条件的，应在规定的时限内依法完成许可审批并颁发《路政管理许可证》。涉路施工许可是交通运输主管部门依法依规作出的行政许可，具有法定的拘束力、执行力，任何单位和个人不得非法阻挠或干涉已取得涉路许可的项目施工，不得随意增设涉路施工活动许可的实施条件。
（四）新（改扩）建公路应严格按照交通运输主管部门批复的设计文件和施工许可进行施工，严格落实质量和安全保障措施。若因施工原因造成既有公路有关设施损坏、拆除重建等，新（改扩）建公路应承诺按照不低于既有公路原有的技术标准和功能及时予以修复，修复完成时间原则上应不晚于本项目完工时间。
四、科学管理，精心组织，加强交叉工程质量安全管理
（一）新（改扩）建公路各参建单位要全面贯彻落实我省设计、施工、安全、造价等标准化指南的相关要求，建立健全质量安全保障体系并确保有效运转，强化施工现场管理，确保质量和安全保障措施落实到位。
（二）新（改扩）建公路和既有公路应明确各方质量、安全生产管理职责，厘清界面，强化相关措施；新（改扩）建公路要根据既有公路车流量、线形、建设条件等，会同既有公路认真研究制定合理的交叉工程施工组织方案、交通组织方案和应急预案等，科学组织实施。
（三）高速公路交叉的枢纽互通立交，应严格按照相关设计指导性文件进行标志标线等交通工程设计，并征求相关高速公路意见和建议，以进一步优化提升出入口设计和交通标识设置，确保设计科学合理，实现本质安全，提高路网服务水平和运行效能。
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